

——庆祝新中国成立75周年特别报道

一江两岸 新城崛起

——松原建市以来城市发展变化掠影

本报记者 张红玉 王学雷

紧扣生态宜居 建设幸福家园

进入秋季,松原天蓝地阔,空气清新。一江两岸,道路笔直,三桥飞架,绿地公园依旧草色斑斓,生机无限。

在幸福公园的湖边漫步,清新的湖水伴着音乐喷泉飞升起舞,让人赏心悦目。和这里的镜湖一样,河湖连通工程的实施,让松原市内各处水系都连通在一起,实现了活水循环,为百姓休闲娱乐提供好去处。

民之所望,便是政之所向。为守护这份蓝天白云、青山绿水,回应人们对生态城市的品质追求,松原市按照“一江两岸”的城市建设格局,坚持建设宜居宜游宜业的生态城市总目标,把创建文明城市、卫生城市和园林城市作为推动绿色发展、科学发展的造福百姓的重要手段,做到城市颜值和气质兼修,着力打造出功能完善、环境优美、更具魅力的现代化新城。

在2002年召开的第三次党代会上,松原市提出了建设环境优美城市的目标,并给出了具体解释——“基础设施建设步伐加快,承载能力进一步提高,人居环境明显改善,城乡面貌大为改观,经济、社会、人口、资源、环境协调发展,生态市建设迈出实质性步伐。”

到2007年,松原市被评为省级文明城市,并提出“环境更优美”的城市建设目标。2017年,提出“两个城市”建设目标,其中一个城市建设就是全面建成生态宜居城市,打造功能完备碧水蓝天、绿色低碳、人文厚重、法治和谐的美好家园。2021年,建成国家卫生城市。

近两年,松原市更是将建设生态宜居城市放在城市建设的重中之重,加快“海绵城市”建设,以海绵化改造推动城市面貌更新蝶变。

不断健全完善现代化基础设施体系,城市建设由粗放型向内涵型转变。打造精品街路,精品渠化岛,让城市色彩更加绚烂缤纷。城市规划也更加科学,城市功能日益完善。城市内涝问题大幅缓解。扎实推进65蒸吨以上燃煤锅炉超低排放、燃气锅炉低氮改造。落实河长制,136个排污口全部完成规范化建设。“两江一河”控断面水质稳定向好。

积极融入全省“大水网”工程,扎实推进松原水网等30个项目建设。江南净水厂、江北净水厂建成投产。

新建新能源汽车换电站3座,主城区公交车全部完成新能源化改造,年减少碳排放300吨。深入开展绿色机关、绿色社区等节能降碳宣传活动,让生态环保理念成为群众日常生活的行动自觉。

走在江边步道上,看着水流湍急,伴着绿树、青草,呼吸着新鲜空气,松原32年的发展变化,是可看、可闻、可感的。

从建市之初,松原市就充分借鉴其他城市成功的建设和管理经验,一边大刀阔斧地拉开城市框架,一边精雕细琢城市细节,为百姓建城市,让百姓体验到幸福生活。

同样是在第一次党代会上,松原市提出了“搞好园林景点建设,方便人民群众生产生活。建设文化场所,不断满足人民群众精神生活的需求。按照城管和重原则,不断提高城市管理水平。搞好生态环境综合治理,为市民营造良好城市环境……”的城市建管目标,从细节处入手,坚持民生原则,让城市建设和服务更能服务百姓生活。

治城有常,利民为本。“修好百姓脚下路、点好百姓门前灯”,实施“城市建设管理百件实事”。松原市政府用实际行动,践行着“为百姓建城,建城为百姓”的承诺。

从2012年开始,松原市提出了把新增财力的70%以上用于改善民生,让一个个项目在纸上、写在本上的民生项目转变成为群众看得见感受得到的获得感和体验感,着力构建一个环境更美、品质更好、功能全、服务更优的新松原。

到2016年,松原市城镇人均住房面积达到35平方米。松原市图书馆、博物馆、群众艺术馆等一批文化设施建成使用,松原市残疾人康复中心和托养中心等全面建成。松原市也被评为“中国最具幸福感百强城市”“全国优秀民生改善典范城市”等。

2023年,松原更加注重民生项目建设,在完成的530项民生实事中,城市基础设施完善、城市服务民生细节的项目更是占据了很大的比率。仅主次路网、抬腿路、断头路就打通了13条,改造破旧巷路、人行步道117条,道路工程数量是过去两年的5倍。

成立之初,松原市江南、江北只有一桥相通,而且桥上还有收费站,在顶着巨大压力将收费站取缔后,松原市又先后建设了两座连通江南、江北的大桥,让江北与江南协同发展。近年来,更是将道路建设、改造的重点放在了江北城区,促进了一江两岸同步发展。

在公园的建设上,更是在当年仅有的几个比较小的公园基础上,先后建设了纳仁汗公园、成吉思汗公园、伯都讷公园、森林公园等风格各异,有着独特文化韵味的公园,以及一大批供市民休闲的广场。近两年来,更加建成了一批口袋公园,让市民“抬腿就能到达”休闲场所,让城市更有人文气息。

一座城市的发展,是一个不断扩展、累积的过程,也是一个突破、创新的过程。城市的发展变化,是时代的变迁,更是人的雕琢。在栉风沐雨、砥砺前行中,松原这座现代时尚、幸福宜居的新兴城市,正在用自身的不断蜕变,让生活在其中的人们体会到更多的骄傲和幸福。

本版图片为资料图片

